



# 毒蜂蛰伤的症状与治疗

▲ 达州市中心医院 周凤鸣

毒蜂蛰人事件在我国很多地方都有发生，毒蜂的蜂腹部尾端毒囊里储存有毒腺分泌物，当毒蜂将毒针刺入人体后，毒囊内的毒液在人体迅速扩散，引起一系列不适症状。蜂毒成分因毒蜂种类不同而表现出较大的差异，但其主要成分均包括：组胺、神经毒素、溶血毒素以及透明质酸酶等。被毒蜂蛰伤后首先会引起局部疼痛，严重时会导致被蛰者出现血压下降、喉头水肿等危及生命的症状。因此，当被毒蜂蛰后，应及时进行相关急救处理及治疗，以免造成蜂毒中毒较深，影响健康甚至危及生命。

## 毒蜂蛰伤的常见临床表现

**少量毒蜂蛰伤** 当人们被少数毒蜂蛰伤后，首先会在蛰伤部位迅速出现红肿、刺痛的症状，被毒蜂蛰伤部位的中央可能会出现小淤点或者水疱，红肿部位一般会在被蛰的几小时之内得到缓解或者消失，数量较少的毒蜂蛰伤一般情况下

不会引起被蛰者出现全身不适症状。

**大量毒蜂蛰伤** 当人们被数量较多的毒蜂蛰伤身体某一部位时，因毒素量加剧，通常会引起被蛰者身体部位出现较大面积的水肿，严重者还有可能出现局部坏死的现象，进而引发全身不适症状。另外，如果大量毒蜂蛰到了人们的头面部，这种情况十分危险，被蛰者容易出现休克、抽搐、昏迷以及呼吸困难等症状，严重者危及生命健康。

**蜂毒过敏** 对蜂毒存在过敏现象的人被毒蜂蛰后，即便毒素较少，也极易引起一些列的过敏症状，如皮肤荨麻疹、呼吸困难、心律失常、发热、全身疼痛、过敏性休克等，危及生命。

## 毒蜂蛰伤的治疗方法

毒蜂蛰伤人体后，其毒针一般会残留在人体内，因此毒蜂蛰伤紧急处理的第一步应该先进行消毒，想办法清理出残留在人体的毒蜂毒针及毒液，减少或避免毒蜂

毒液在人体血液循环系统的进一步扩散蔓延。如果被蛰者出现蜂毒过敏反应，应及时拨打120，将患者就近送往医院及时进行治疗。

被蛰部位进行消毒时，可以选择用棉签或者棉球蘸取适量碘酊对被蛰部位消毒，然后用力挤压被蛰部位，依靠吮吸或者用拔火罐等方式吸出毒液以及毒针，随后使用大量清水进行冲洗。毒蜂毒液的pH值一般在5.0~5.5之间，属于酸性毒液，因此也可以使用肥皂水进行中和对被蛰部位清洗。

对于肿胀较轻的被蛰者，一般不需要特别处理，如有条件可以在被蛰部位涂抹一定比例的苏打水、常见的风油精或者氟轻松软膏等缓解被蛰部位的红肿以及疼痛症状。

对于被蛰部位肿胀明显以及疼痛比较严重者，除了被蛰部位局部涂抹适当比例苏打水和生理盐水、利用冰袋消肿止痛外，还可以对其蛰伤部位皮下注射

浓度为3%，剂量为0.5ml至1ml的盐酸麻黄碱溶液，可以达到快速消肿止痛的治疗效果。

如果被毒蜂蛰伤的患者出现全身过敏、休克或者中毒程度较深的情况，在治疗时一定要保证患者循环及内环境的稳定，及时给予患者抗组胺药物或者向其体内注射肾上腺素等，同时保护好各个器官功能，特别是肾功能，避免使用肾毒性药物。

毒蜂蛰伤事件一般情况下均发生在野外，因此当我们进行户外活动时一定要做好个人防护工作，在毒蜂时常出没、活动较为频繁的野外尽量穿着长袖、长裤以及戴面罩等避免大量皮肤裸露在外。如果不慎惊扰了蜂群，一定不能慌张乱跑，应第一时间蹲下，用衣服等保护好面部重要位置，待蜂群散去及时对伤口进行紧急处理。

# 阑尾炎术后的科学护理

▲ 金堂县第一人民医院 / 四川大学华西医院金堂医院 陈欣

阑尾炎是现代社会较常见的一种疾病，病发往往伴随着剧烈的痛苦，使患者痛不欲生，因而临幊上治疗阑尾炎一般会采用手术切除的方式。从规模上看阑尾切除术并不大，但作为外科手术的一种，阑尾炎在进行手术之后依然需要通过科学的护理方式，以确保患者能够早日康复。

## 术后护理

阑尾炎病人术后需要根据麻醉方式的不同采取不同的卧位休息，腰椎麻醉患者采取去枕平卧的方式，以防脑脊液外漏；连续硬膜外麻醉患者可采取低枕平卧的方式休息。麻醉药效会随着时间流逝而消失，此时患者会逐渐感到疼痛，因此倾向于采取较舒适的体位并避免移动。如果感到疼痛难以忍受，可向医生申请一定量的镇痛剂。

对于术后的阑尾炎患者而言，应注意观察其生命体征，隔一小时测量一次血压与脉搏，直至患者血压及脉搏均恢复正常水平。测量过程中如果发现脉搏较快或血压处在较低水平，应及时对伤口进行观察，检查是否出现出血的情况，并针对性采取相应的措施；对于某些术后需加置引流管的阑尾切除术，应在患者血压平稳后使患者处于半卧位（或较低的半卧位），以确保引流的顺利进行并防止炎性渗出液流入腹腔的状况出现。

通常情况下阑尾炎患者在术后1d之后即可起床活动，以免久卧影响肠胃蠕动导致肠粘连发生，另外适量活动可加速血液循环速度，从而使伤口能够更快愈合。

## 饮食护理

由于进行阑尾切除术后患者的肠道处于低功能状态，胃肠道蠕动受限，肠腔内往往积蓄大量气体不能排出，因此阑尾炎手术患者需禁食2~3d，待肛门排气之后可给予患者少量流食，并在患者食用一周左右视情况更换为带有少量食物碎渣的半流质饮食。在这段时间内要重视流食

的营养及口味，需保证流食清淡而富有影响，饮食时应确保流食处于适合的温度，以温中微热为宜，流食中必须保证没有食物粗渣，以免影响到患者的消化道；在改用带有少量食物碎渣的半流食之后，也不应为补充患者营养而喂给患者肉类、火腿及各种蔬菜汤，这会加重患者消化系统的负担，最快也要在手术10d后酌情少量喂食。

阑尾炎患者的食物应忌油，即使是在手术过后10d之后，阑尾炎患者也需要注意饮食清淡，不能摄入油腻食物，以免增加肠胃负担影响恢复。通常情况下阑尾炎患者在术后两周即可拆线，并恢复到与患病前较为接近的状态，但受手术及疾病影响，此阶段机体抵抗力依然处在较弱的水平，容易引发炎症，因此饮食还需禁忌发物。

## 生活护理

手術后的伤口会因外部机械力量发生崩线，而崩线则会给患者造成巨大痛苦，造成崩线的原因有咳嗽、改变体位时动作过于剧烈等，因此患者在咳嗽时适宜采取平卧位，并用双手固定住伤口，尽量减少咳嗽对伤口附近组织造成的机械影响，在翻身或其他动作时应尽量缓慢进行，避免动作过快造成伤口崩线。

为使伤口能够正常恢复，不会因细菌感染造成并发症，阑尾炎患者术后一周内不要洗头洗澡，避免伤口沾水，如果手术时天气较为炎热，可请求家庭成员以湿毛巾擦拭身体，但擦拭过程中还需注意避开伤口；在手術后的初期，由于患者不能进行大量运动，加之肠胃蠕动能カ及消化能力下降，因此可能出现便秘，此时可向医生申请轻泻剂以保持排便通畅。

对于孕妇或老年人患者而言，孕妇术后还需重视对胎心心率的观察，以确保母子能够平安，而老年人患者则需注意保暖，由家庭成员帮助老年人咳嗽，预防老年人因术后身体机能下降导致坠积性肺炎。

# 月子期间的护理技巧

▲ 金堂县第二人民医院 蒋晓丽

老人们常常说坐月子是生产后的头等大事，没有坐好月子会给身体留下病根。那么产妇在坐月子时有哪些护理措施及注意事项呢？接下来就一起了解一下吧！

## 月子期间的常见误区

**母鸡汤能助增乳** 受传统习俗影响，很多人都认为母鸡汤有着较高的营养价值，产妇多食用母鸡汤有利于分泌乳汁。但是在临床实验中发现，产妇食用过多母鸡汤不仅不能促进乳汁的分泌，而且还会有关奶的可能。

**产后应当多吃红糖** 在中医理论中红糖性温，有活血化瘀的作用，因此产后必备补品之一就有红糖，但是食用过多的红糖并不利于产妇的身体恢复。因为现在的产妇生育较少，产后子宫收缩较好，恶露也处于正常范围内。红糖有活血作用，如果产妇服用过多的红糖水，则会增加阴道出血的可能，从而对产妇的身体的恢复造成影响。

**产后不宜食用蔬菜水果** 人们常常会认为水果、蔬菜性凉，产妇食用水果、蔬菜会影响肠胃功能。其实这也是一种误区，产妇在完成生产后消耗了大量的体力和血液，再加上产妇需要哺乳，需要得到较为全面的营养，水果、蔬菜也是必不可少的一部分，以便达到营养均衡。产妇应当多食用大枣、桂圆等食物，尽量不要食用像梨、西瓜等寒性食物，否则可能会出现腹泻。

产妇在完成生产后需要大量补充营养，产妇的身体健康以及新生儿的成长发育和月子间的饮食密切相关。水果、蔬菜能为产妇提供大量的维生素，对产妇的身体恢复有利无害。

## 月子期间的护理技巧

### 生活中的注意事项

第一，产妇需要在安静的环境中休息1个月左右。产后半个月，产妇一定要采取卧床休息，如果产妇经常站立或坐着，都可能会导致子宫下垂。

第二，需要为产妇准备宽度30cm左右、可绕腹部10圈的白纱布。在产后需要紧绑腹带，降低内脏下垂的机率。内脏下垂可能会引起多种妇科病。除此之外，产妇不能使用束腹带和束裤，因为它们会起到反作用。

第三，产妇在洗漱时必须使用温水，使用凉水可能会受凉，从而影响身体的恢复。在月子期间，产妇尽量不要洗头，洗头后要及时吹干，因为此时头皮不能受凉。

第四，尽量让护理人员为新生儿洗澡。因为产妇在为新生儿洗澡的过程中可能会出现腰酸背痛以及手脚酸麻的情况。除此之外，在喂奶的过程中尽量采取侧躺方式，减小内脏下垂的可能。

第五，产妇要选择舒适、安静的环境休息。因为产妇在完成生产后毛孔有所扩大，吹风容易引起头风及关节酸痛等症状，因此要产妇吹风。除此之外，孕妇不能直视阳光，否则会对视力造成影响。

第六，在月子期间上下楼尽量选择电梯，减少爬楼梯的次数，在完成生产后的半年内产妇不能干重活及提重物，否则可能会出现内脏下垂的情况。

第七，在月子期间产妇一定要充分休息眼睛，减少看书和看电视的次数。除此之外，产妇在月子期间尽量不要哭，不然眼睛将会提早老化，甚至出现青光眼或白内障。

### 饮食方面的护理措施

首先，产妇不能食用生冷的食物，减少钠盐的摄入，同时还要采用少食多餐的进食方式。

其次，在产后的半个月内少吃青菜和水果，最好食用水分少、性温的水果，红萝卜也是不错的选择。

再次，产妇可以多食用肝脏等食物，少吃肉类和鱼类。刚生产完的产妇还吸收不了鱼肉类中的养分，给肠胃造成负担，出现“虚不受补”的现象，尽量在产后第三周才开始服用鱼肉类等食物。